

ОТ ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Первый российско-китайский том Трудов ВНИРО

В 1933 году приказом Наркомснаба СССР были объединены в единый научный институт две организации – Центральный научно-исследовательский институт морского рыбного хозяйства и Государственный океанографический институт. В результате этого слияния был образован Всесоюзный научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии (ВНИРО). К тому времени оба института имели достаточно большой опыт научной деятельности и выпускали свои собственные издания: «Труды ЦНИИ морского рыбного хозяйства» и «Труды ГОИН», так что название издания научных публикаций нового института образовалось вполне естественно: «Труды ВНИРО». Первые три тома, вышедшие в 1935 году, базировались ещё на старых наработках: том 1 «Геологические исследования на Новой Земле» приводил материалы экспедиции 1925-1927 годов ГОИНа; тома 2 и 3 были посвящены научным работам ихтиологической лаборатории и морским млекопитающим Дальнего Востока, по данным ЦНИИ МРХ.

Таким образом, в этом, 2025 году, издание «Труды ВНИРО» отмечает 90-летний юбилей, который совпал также и с выходом нынешнего юбилейного, 200-го тома.

История нашего журнала переживала взлёты и падения. До войны вышли 16 томов, затем последовал 10-летний перерыв, и первый послевоенный выпуск появился в 1951 году. За 30 последующих лет, до 1980 года вышли ещё 124 тома, посвящённые результатам экспедиций, конкретным рыбохозяйственным проблемам или просто как сборники научных статей. Иногда тома объединялись в циклы, с общим названием и обложкой: «Исследования по программе Международного геофизического года», «Бонитет Мирового океана», «Осетровые южных морей Советского Союза», но чаще это были отдельные тома. Пожалуй, наиболее ярким в этом ряду изданий был совместный с «Известиями ТИНРО» выпуск 4-х томов по итогам Беринговоморской научно-промысловой экспедиции ВНИРО-ТИНРО, проведённой в 1960-е годы: «Советские рыбохозяйственные исследования в северо-восточной части Тихого океана». По свидетельству академика РАН М.В. Флинта (ИО РАН), коллеги-американцы с Аляски показывали ему переплетённый машинописный перевод статей всех четырёх томов, который между собой они называли «The Bering Sea Bible». Таким образом, «Труды ВНИРО» завоевали не только внутреннюю, но и международную популярность и авторитет.

К сожалению, в 1980 году нумерация, а также общее название «Труды ВНИРО» были сняты, публикации института стали выпускать отдельными сборниками. С 1981 по 2001 годы было выпущено 109 таких сборников, они были разного научного уровня, однако уже не пользовались такой известностью, многие проходили незаслуженно незамеченными. В 2002 году выпуск журнала «Труды ВНИРО» с продолжением прежней нумерации был возобновлён. Однако выход томов не был регулярным, их редакторами становились инициативные сотрудники ВНИРО, чаще всего

те, которым нужно было опубликовать какие-то свои материалы. Кроме того, выпускаемые тома получали ISBN, а потому не входили в наукометрические проекты.

Все это заставило пересмотреть отношение к «Трудам ВНИРО» и перейти к регулярному выпуску, а само издание зарегистрировать как периодический журнал. В новом формате «Труды ВНИРО» стали выходить в 2013 году, начиная с 150 тома, и это уже 50-й том в новом статусе. За это время мы получили ISSN, зарегистрировались как СМИ, вошли в РИНЦ, список ВАК, ядро РИНЦа, индексацию RSCI, Белый список Правительства России, а также в большое количество менее значимых баз данных и списков. Журнал обрёл свой стиль, узнаваемое лицо, а вместе с этим и уважение, авторитет в научной среде. Всего с 2013 года было опубликовано 806 статей и информационных сообщений, количество авторов учесть крайне сложно, можно лишь констатировать, что они были не только из Центрального института ВНИРО и большинства наших филиалов, рыбохозяйственных ВУЗов (КГТИ, Дальрыбвтуз, АГТУ и др.), но и академических институтов и таких университетов, как Московский, Санкт-Петербургский, Воронежский и другие. Кроме того, журнал вышел и на международный уровень, были опубликованы статьи авторов из Казахстана, Армении, Украины, Польши.

В этом году мы начали интенсивно развивать сотрудничество с Китайской Народной Республикой: в состав Редакционного совета вошли два представителя этой страны, в том числе и доктор Цуй Гохуэй – Президент Академии рыбохозяйственных наук Китая.

Имею честь представит Вам первый тематический российско-китайский том Трудов ВНИРО. В этом юбилейном для нас 200-м томе публикуются, в том числе три статьи китайских учёных.

В сентябре 2025 года решением Правительства России в лице подведомственного ему ФГБУ «Российского центра научной информации», статус журнала Труды ВНИРО был повышен с четвертого до первого уровня «Белого списка» России. Таким образом, можно смело заключить, что наш журнал твёрдо стоит на ногах и вполне заслуженно вошёл в число ведущих рыбохозяйственных изданий.

Главный редактор

Глубоковский М.К.